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FICHA DE TRÁMITE Y SERVICIO MUNICIPAL

    Nombre:
Solicitud de Inspección, Servicio, Operativos (Desratización, Fumigación, Vacunación antirrábica, Desparasitación externa de perro (Pulgas y Garrapatas) y Centro Médico Veterinario la Florida (Esterilización, Consulta canina y felina)
Unidad:
Dirección de Aseo y Ornato – Departamento de Higiene Ambiental 
Ficha Resumen

Descripción: Mantener un medio ambiente libre de focos de infecciones con la finalidad de entregar una mejor calidad de vida y así evitar Zoonosis. Controlar la población canina y felina, fomentando la esterilización de mascotas y la tenencia responsable de mascotas.
Ficha Completa

¿En qué consiste?

La DAO,  Tiene como misión disminuir los riesgos de enfermedades de la comunidad, mediante el control de diferentes plagas urbanas, evitando Enfermedades Transmisibles al Humano (ZOONOSIS) que pueden ser potencialmente peligrosas para las personas. Además mediante el centro médico veterinario la florida, potenciar la educación en la Tenencia Responsable de Mascotas mediante la esterilización de mascotas con la finalidad de disminuir la población de perros callejeros. 
¿A quién está dirigido?

A todos los habitantes de la comuna.
Requisitos

Completar Formularios en el  Departamento de Higiene Ambiental.
Dirección: Calle Alonso Ercilla 6698, CONSULTAS AL: 25054566 o vía mail. higieneambiental@laflorida.cl
Documentos requeridos

Solicitud de Servicio: Llenar Formulario (Nombre, Dirección, Teléfono, Rut, FPS). Si fuera un servicio pagado deberá adjuntar comprobante de pago y folio. 
Solicitud de Operativo: Llenar Formulario (Nombres, Teléfonos, Direcciones, Rut), además deberán enviar listado detallando del número de casas a realizar con sus respectivas direcciones, indicando los datos de cada uno de los propietarios y sus teléfonos.    

Solicitud de Esterilizaciones: Llenar Formulario (Nombre, Teléfono,  Dirección, Rut) 
Solicitud de Atención Med. Veterinaria: Se entregaran 60 números de atención diaria, por orden de llegada. 
Puede realizar el reclamo por  problemas en el servicio  a través del mail   higieneambiental@laflorida.cl   o solicitar el llenado de la solicitud vía telefónica al 25054566
Costo

Costo de cada servicio (Fumigación o Desratización) es de $ 8.001.-  

Costo de Esterilización $ 9.000.-

Costo de Consulta $ 1.500.- 

Quienes tienen derecho a gratuidad de servicio: Quien tenga ficha de protección social con un puntaje inferior a los 11.500 puntos y a personas de la Tercera Edad en riesgo social o algún tipo de circunstancias que lo ameriten. 
Los operativos sociales, vacunación antirrábica y desparasitación externa de perros no tienen costo. ( Numero mínimo de integrantes 15 )
¿Dónde se realiza?

Los solicitantes pueden acudir a Alonso Ercilla 6698, Consultas a través del mail higieneambiental@laflorida.cl y  vía telefónica  al  25054566 
Resultado

Contar con un servicio de calidad, dar respuesta dentro de un plazo de 24 a 48 hrs  (para dar a conocer fecha que se realizara dicho servicio o  operativo.) Mantener un ambiente limpio y seguro para la comunidad, evitar zoonosis, controlar población canina y felina. 
Observaciones
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