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FICHA DE TRAMITE Y SERVICIO MUNICIPAL

Nombre:
Solicitud de mejoramiento o Reclamo del Servicio de Recolección de residuos sólidos domiciliarios (RSD) “Basura “
Unidad:
Dirección de Aseo y Ornato – Departamento de Aseo
Ficha Resumen

Descripción: El  servicio de recolección de residuos  domiciliarios, corresponde a un servicio externalizado entregado a  dos empresas dedicadas a este rubro,  dividiendo la comuna en dos macro zonas.

                  Cuando este servicio no se realiza adecuadamente la comunidad puede  solicitar  y/o reclamar  al municipio  con la finalidad de solucionar el problema.
Ficha Completa

¿En qué consiste?

La DAO,  tiene la misión de fiscalizar el Contrato de  recolección de Residuos Domiciliarios, para eso cuenta con inspectores a cargo del servicio  quienes   se encargan de velar por el correcto  funcionamiento de recorridos, supervisión de la flota de camiones y de resolver problemas  de la comunidad relacionados al tema de la recolección como son: 

El no  retiro de la basura, el atraso del servicio, información a la comunidad del tipo de material que puede ser llevado por estos camiones, problemas en general que el servicio pueda presentar entre otras.

La frecuencia de recolección  corresponde a tres veces por semana según la ruta establecida, pudiendo ser en los siguientes horarios: Mañana, jornada tarde o nocturno. 
La recolección se realiza en todos los domicilio de la comuna

¿A quién está dirigido?

A todos los habitantes de la comuna.
Requisitos

La comunidad debe disponer en forma transitoria sus residuos generados a fuera del domicilio en bolsas en buenas condiciones, cerradas lejos del alcance de los animales, preferentemente  en contenedores de contar con este recurso. Realizar esta actividad el mismo día de la recolección.
Documentos requeridos

Llenar solicitud de reclamo en la Dirección de Aseo y Ornato – Departamento de Aseo indicando: Nombre, dirección, teléfono, mail si tuviera.

Puede realizar el reclamo por  problemas en el servicio  a través del mail   aseo@laflorida.cl   o solicitar el llenado de la solicitud vía telefónica al 505.44.75
Costo

Sin costo
¿Dónde se realiza?

Los solicitantes pueden ir  Dirección de Aseo y Ornato (Departamento de Aseo), ubicado en Av. Américo Vespucio N°7607 o  a través del mail aseo@laflorida.cl y  vía telefónica  al 505.44.75
Resultado

Contar con un servicio de calidad, el retiro de los residuos generados  por el afectado el día establecido, según el contrato de servicio.
Observaciones

Las acciones y responsabilidades  se encuentran en la Ordenanza N°6 de aseo y extracción de Basura.
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