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2.1.-
Asiste como Ministro de Fe la Sra. Dina Castillo González, Secretaria Municipal.

TABLA:   
1. Proyecto Las Tinajas
El Presidente Concejal Sr. Espinoza da inicio a la sesión extraordinaria nº 12 del Concejo Municipal de La Florida.

1. Proyecto Las Tinajas
El Alcalde Sr. Carter relata que hace ocho años atrás  se inició un trayecto de un grupo de vecinos de la comuna, que no tiene vivienda, asociados en la Unión Comunal de allegados y que el Estado de Chile les compró un terreno el año 2008, en el sector de Jardines de las Viñas también conocido como Las Tinajas. Comenta que desde esa época hasta el día de hoy, ha transcurrido un devenir de un grupo importante de familias buscando la concreción de ese proyecto. Describe que este año, cuando se encontraban a las puertas de que el proyecto se ejecutara, se encontraron ante la realidad de que no se construía el proyecto, puesto que había un trámite pendiente en la Presidencia. Precisa que a través de un Decreto, el Presidente de la República fue habilitado para modificar el plano regulador de cada comuna cuando se construyen viviendas sociales y que esta norma excepcional implicaba la afectación de un conjunto  de residentes que ya estaban ubicados en los Jardines de la Viña. Expresa que finalmente los vecinos, los Comités de Allegados de Las Tinajas, llegaron a una situación ya invivible, y  que el año pasado fueron junto a la Municipalidad a Contraloría y este año se manifestaron ya en la posición de no seguir esperando un año más las viviendas. Menciona que frente a eso, el Municipio tomó contactos con SERVIU para destrabar esta situación y arribó a un acuerdo con el SERIVU, que después socializó con los Comité de Allegados, que consiste en reducir a la mitad el proyecto de Las Tinajas, vale decir, que se construya 385 viviendas con un proyecto de integración más reducido, que impacte menos el barrio. Considera que este proyecto sería más viable, con mayor cantidad de áreas verdes y más espacio para los vecinos. Comunica que para complementar ese proyecto, la Municipalidad propone hacer entrega de un predio que está ubicado en Departamental con Av. La Florida, a la entrada de la Plaza de Abastos, y que corresponde a uno de los terrenos más caros que existe en la comuna. Señala que luego de las conversaciones con el SERVIU y los Comités de Allegados, se acordó que el proyecto debería empezar a construirse antes de fin de año y que según las cartas Gantt que ha entregado SERVIU, el compromiso es que antes del 31 de diciembre de este año se debe empezar la construcción, de modo tal que sea este Gobierno, y no el próximo, el que asuma el desafío de cumplir con la palabra empeñada hace más de ocho años con los vecinos. Concluye que por eso es fundamental pedir a los Srs. Concejales su aprobación para enajenar el terreno o más bien entregárselo a SERVIU por cuanto que si ellos se demoran, el proyecto pasa al próximo año.

La Jefa Departamento de Viviendas Sra. Barra complementa que el terreno de Departamental con Av. La Florida era inicialmente un terreno que SERVIU había traspasado al Municipio y que la idea es que ahora el Municipio lo traspase al SERVIU bajo la figura de una donación del terreno y se pueda resolver así por completo el problema habitacional de las 676 familias. Destaca que, asociado a esta solución, el SERVIU ha asegurado la entrega de los subsidio para la totalidad de las familias. Indica que esta decisión es conveniente considerando la dificultad que han encontrado algunas familias para acceder al subsidio ya que existen grupos que tienen mayores condiciones de vulnerabilidad de otras comunas, por lo tanto tienen prioridad. Puntualiza que de los 6 Comités que componen el proyecto, sólo uno tiene asignado recursos hoy día y que el SERVIU se comprometió a que, ya sea bajo la vía del concurso o bajo la vía de la asignación directa, de aquí a octubre estarían los 676 subsidios asegurados.  Consta además que en el terreno original de Las Tinajas, se abrirá la posibilidad de construir viviendas a familias de La Florida que sean dueñas de un subsidio de clase media o de grupos emergentes.

El Concejal Sr. Arredondo aprecia la oportunidad de que las familias que ya llevan ocho años esperando, puedan acceder a la construcción de sus viviendas. Observa, eso sí, que aún existen 5.000 familias en La Florida en situación de allegados. Analiza que existe otro terreno, la planta de asfalto, en la cual se quiere construir edificios y viviendas sociales, es decir, hacer un proyecto de integración. Sugiere que a cambio del terreno que está siendo cedido por el Municipio, se pida reducir un poco la vivienda no social para así emplear  el espacio en dar respuesta a parte de esas 5.000 familias que se encuentran con necesidad de terreno y construir sus casas. Reflexiona que si bien es cierto es un gran paso el que se está dando, al estar cediendo un terreno están en condiciones, por lo menos, de negociar con el SERVIU
El Alcalde Sr. Carter discrepa de lo planteado por el Concejal Sr. Arredondo, porque no están en condiciones de negociar, sino que están haciendo una permuta con los terrenos de Las Tinajas. Reconoce que el tema de las 5.000 familias que están en condiciones de allegados es un problema real, pero que no tienen la misma condición de estos vecinos. Plantea que los vecinos de Las Tinajas llevan ocho años de un peregrinar permanente, tienen tres veces más ahorros que el resto de los vecinos, no han hecho uso de la fuerza, han tenido un comportamiento ciudadano impecable, han colaborado permanentemente con el proyecto y tienen un proyecto diseñado.  En consideración a ello, concluye que no es conveniente poner en riesgos los avances que se han logrado con el SERVIU a través de una nueva negociación, además que aplazaría las soluciones propuestas.

El Concejal Sr. Arredondo precisa que en ningún caso ha sugerido poner en peligro lo que ya se ha conseguido, pero sí que se debe tener una posición más firme, porque si bien es cierto se está solucionando un problema de larguísima data y tan importante, también es cierto que hay más familias y que existe un terreno bastante grande que se podría ocupar. Hace presente que se encuentran otros terrenos también disponibles dentro de la comuna para construcciones. Pone como ejemplo a lugares como San José de la Estrella con México, en los terrenos de La Salle, de los Salesianos. Considera que con 4 ha que se expropien, se terminaría el problema de los allegados de la comuna. 
El Concejal Sr. Espinoza opina que es prioritario solucionar definitivamente el problema de los allegados en la comuna y que puedan seguir viviendo en ésta. Sugiere conocer cuántas son las familias que están pendientes en el Decreto Nº 49 y Decreto Nº 174, y sobre todo, la disponibilidad de terrenos para la construcción de viviendas. Manifiesta su sorpresa de que se deba dividir Las Tinajas, porque el SERVIU se había comprometido a ejecutar el proyecto inicial, declara su solicitud de que el SERVIU explique por qué se ha modificado el proyecto inicial. Lamenta que esta decisión impida el desarrollo de un barrio que podría haber llegado a ser como Padre Carranza, al cual pone como ejemplo de organización permanente de los vecinos. Reitera su deseo de que el problema de todos los allegados de la comuna encuentre solución y no deban salir de La Florida para arreglar su problema habitacional. 

El Alcalde Sr. Carter explica que actualmente el proyecto  está entrabado por la firma del Decreto Presidencial que permite la modificación del plano regulador. Señala que hoy día el Gobierno tiene serias dudas de construir un proyecto de 700 viviendas sociales concentradas en el entorno donde hay viviendas de 4.000 UF porque genera profundo descontento en aquéllos vecinos residentes que pagaron a treinta años sus casas y que ven que se les desvalorizarán, además del temor de que se les construya una gran aglomeración de departamentos, como en Santa Teresa, que redunde en serios problemas sociales. Rescata que frente a esa duda, la Municipalidad ha planteado la necesidad de mantener el proyecto de integración, vale decir, que convivan vecinos de esfuerzo al lado de los vecinos que les haya ido mejor en la comuna; pero en un proyecto más reducido y de menor densidad. Describe que existirán tres tipos de viviendas, las que ya están, de 3.000 o 4.000 UF, viviendas propias del proyecto de Las Tinajas y viviendas de clase media emergente, es decir, entre 1000 y 2000 UF. Enfatiza que el proyecto de Las Tinajas igualmente sería un proyecto grande, que abracaría casi el 10% del total de los allegados de la comuna. Comparte que es necesario buscar otros terrenos para dar respuesta al resto de los allegados de a comuna. Concluye que si bien es necesario dar respuesta a todos los vecinos, lo que hoy tienen es un proyecto hecho, listo, con nombre y apellido y además con una historia que merece urgencia en el trámite. Por eso han solicitado ese Concejo, porque dado que se juntaron con SERVIU, se comprometieron con los vecinos a una carta de avance que impida que ya sean nueve años, sino que este año se termine la tramitación del proyecto. 
El Concejal Sr. Espinoza recuerda que él permanentemente ha planteado la necesidad de solucionar el problema de los allegados y que no visualiza ningún problema en que convivan las personas que poseen una casa de 4.000 UF junto a los que tienen una vivienda de 500 UF. Declara que su propuesta es agotar todas las instancias, porque el SERVIU tiene que responder y entregar una explicación oficial. Adhiere a la idea de que el Municipio debe hacer un catastro de los paños disponibles para la construcción de viviendas en barrios integrados.

El Alcalde Sr. Carter informa que junto al terreno de la Plaza de Abasto que entregará el Municipio, existe un terreno de propiedad del SERVIU en el cual también se construirán viviendas sociales. Reconoce que el problema en Las Tinajas es una discusión muy legítima, porque nadie discute que no puedan vivir personas de esfuerzo junto a personas a las que le ha ido mejor, pero que no es lo mismo la cantidad. Analiza que la práctica ha demostrado que cuando se construye 700 viviendas, muy densas, sin servicios ni áreas verdes, al cabo de 10 años se instalan problemas sociales muy complejos. Realza que se tendría un grupo de gente intimidada, con rejas cada día más altas,  servicios de guardias y con actitud agresiva frente a los nuevos vecinos y los nuevos vecinos llegando ahí sin servicios, densamente instalados  y mirando como el desarrollo pasa por la puerta de su casa. Plantea que con el nuevo proyecto de Las Tinajas llegarán servicios y las personas estarán menos aisladas, que en un principio el Municipio apoyó el proyecto tal como estaba, pero que hoy día se encuentran con la realidad de que el proyecto está detenido y lo importante es que avance. Ante eso la Administración considera que la solución es sustantivamente mejor que el proyecto inicial, porque finalmente tendrán un barrio integrado y una situación de menor tensión respecto de los vecinos que ya están ubicados ahí. 

El Concejal Sr. Aguilera estima que si bien deben ayudar a resolver el problema, sin duda también hay que acotarlo y lamenta que existiendo la inversión que hizo el Estado de comprar el terreno, el proyecto propiamente tal no se haya podido desarrollar porque en su origen no estuvo bien planificado en su origen. Argumenta que sí hay ejemplos en Santiago en que los intentos de integración en un sector no han funcionado y se ha generado prácticamente una muralla divisoria entre los distintos grupos sociales y manifiesta su deseo de que en este caso no ocurra. Consulta si el proyecto tiene considerado el equipamiento como colegio, consultorio, áreas verdes, etc.

El Concejal Sr. Espinoza indica que el equipamiento completo sí estaba diseñado en el proyecto inicial.

El Concejal Sr. Peralta señala que le llamó la atención la urgencia con que se citó al Concejo extraordinario y entiende que responde a que la semana anterior, cuando  la Administración se reunió con los vecinos, prometió allí que tenía resuelto el problema y que ya había dividido el proyecto en dos sin tener los Srs. Concejales conocimiento de ello. Comparte la duda planteada por el Concejal Sr. Aguilera respecto del equipamiento y sostiene que él esperaba que en ese Concejo se entregarían los antecedentes suficientes y se citara a una Comisión de Vivienda y Territorial, en la cual se recogiera toda la información necesaria para emitir una opinión. Señala que la comuna de La Florida es una de las cinco comunas con mayor número de allegados reconocidos por el Estado, en Chile, y justamente es una de las cinco comunas que tiene más difícil acceso al terreno por el problema del precio de éstos. Afirma que es importante conocer cuántos son los vecinos que tienen el subsidio en sus manos, cuántos están postulando por los diferentes Decretos y cuántos son los terrenos que cuenta la comuna, ya sea de propiedad del SERVIU, ya sea propiedad de la comuna, o posibles terrenos privados que se pudiesen buscar la forma de adquirir. Analiza que dentro de los vecinos del Las Tinajas hay algunos que no tienen resuelto el tema de subsidio, mientras que hay otros vecinos de La Florida que sí lo tienen y expresa su temor que por una decisión abrupta, que pudiesen tomar sin mayor conocimiento, se produjera un conflicto entre  vecinos, que no son de Las Tinajas, que están con subsidios, que han hecho la fila y que no se les resuelva problema con otros vecinos que sí se verán beneficiados. Concluye que son situaciones que no conoce bien y que durante el Concejo deberían acordar una Comisión urgente en los próximos días con el fin de que se entregue toda la información necesaria para poder resolver en algún minuto.

El Concejal Sr. Alegría considera que no es contradictorio ver alternativas de solución, por una parte, y acelerar el trámite de las viviendas  de las familias que llevan 8 años esperando, por otra. Recuerda que cuando se expuso al Concejo el proyecto de Las Tinajas, él planteó ahí que le preocupaba que la situación de las áreas verdes, de equipamiento deportivo, de consultorio no estuviera de manera inmediata y sólo se planteara como una idea. Porque a veces las ideas se quedan en el olvido. Entonces, considera como un avance si en el proyecto actual los cambios propuestos tendieran a garantizar que esas cosas van a estar desde un principio. Por otra parte advierte que el terreno de Departamental también es una preocupación en el sentido de que se perderían metros cuadrados de áreas verdes en la comuna y La Florida presenta un déficit de estos lugares. Sugiere plantearle al SERVIU que ellos compensen esta pérdida de área verde.

El Alcalde Sr. Carter comparte que inicialmente ese terreno se había planificado para área verde, pero que ante la urgencia del proyecto de Las Tinajas, habían decidido destinarlo como solución a este problema. Analiza que si no se ejecuta el proyecto van a tener un monumento a la segregación social donde vecinos de ingresos medios altos impiden la construcción de un proyecto  justo, que además tiene una historia asociada a ese barrio, porque son los hijos de los vecinos de Las Lomas, que durante 40 años han vivido ahí y que corren el riesgo de tener que vivir fuera de la comuna. Respecto de las instalaciones, precisa que el equipamiento no era satisfactorio porque se compartiría el consultorio con Las Lomas y porque colegios y comisaría propiamente tal no estaban considerados. Añade que Las Tinajas sería pavimentada con una vía de 7 metros de modo tal que tendrían un acceso propio. Analiza que en la medida que lleguen viviendas de clase media emergente, el proyecto se haría más barato en términos sociales y eso permitiría que el equipamiento sea más completo. Anuncia que el Municipio planifica construir equipamiento deportivo equivalente a lo que hicieron en Villa O’Higgins. Porque les parece que la construcción de una buena cancha de pasto sintético ayuda a generar naturalmente integración. Puntualiza que cuando presentaron la propuesta del SERVIU a los vecinos en ningún caso se omitió al Concejo. Enfatiza que se dijo en reiteradas ocasiones que el acuerdo del Concejo era un paso previo. Pero sostiene que  cuando están frente a un hecho crítico, no pueden tramitar más a los vecinos. Afirma que la mayor preocupación de los allegados es que se pase a otro gobierno, porque, como lo dijeron lo dirigentes, si llega un nuevo gobierno, son siete meses más de estudio para que se pueda implementar un proyecto, vale decir, un año más. En segundo lugar, señala que les preocupa el tema de la asignación directa, porque como son seis grupos importantes y no todos tienen los subsidios asignados, puede terminar que uno lo tenga y otro no lo tenga nunca. Por tanto, para ellos es importante que todos juntos ingresen este proyecto. Recuerda que se ha señalado que no sería justo respecto de otros que en otros lugares de la comuna tienen el subsidio y que fueran de alguna forma sobrepasados por estos que llegaría vía asignación directa. Reflexiona que eso, en términos prácticos, podría llegar a ser cierto, pero que allí también hay una historia colectiva, que si no la apoyan, en este caso en particular, va a ser complicado otra vez. Concluye que el debate que hay respecto de la totalidad de los allegados no se termina este día y que si se entregara el paño de Departamental con Vespucio sólo para las otras familias, igual no cabrían más de 200. Aprecia que esta es la primera vez que el SERVIU se compromete en forma escrita y que el Municipio se involucra, no sólo como opinante, para buscarles una solución antes que termine este año.
El Concejal Sr. Alegría comenta que le deja más tranquilo que se contemple soluciones inmediatas a temas como el equipamiento y que se garantice que las aéreas verdes de alguna forma las van a recuperar. Con respecto a la situación de los otros 5.000 allegados de la comuna opina que el Municipio puede asumir un compromiso definitivo y actuar de oficio ante las autoridades que correspondan para que el Estado haga lo que tiene que hacer y compre terrenos donde hay terrenos disponibles en La Florida. Se pregunta por qué el Estado no expropia, por ejemplo, ciertos terrenos del Arzobispado ya que tiene la herramienta presidencial para poder cambiar el destino de ese terreno y construir viviendas. Sostiene que hay suficiente cantidad de terreno para entregar una solución definitiva a casi todos los allegados y argumenta que ahí debe estar el compromiso del Concejo, no en el sentido de retrasar el proyecto Las Tinajas, que ya lleva tantos años esperando.
El Alcalde Sr. Carter menciona que conversaron entre el Director de Obras y la Jefa del Departamento de Viviendas y le plantearon al Ministro este problema. Además se conversó con la Unión Comunal de Allegados para que en conjunto trabajen un documento con el listado de terrenos, de modo de hacer una presentación formal al Gobierno, pero considera que sus facultades solamente pueden llegar hasta ahí, ya que el municipio no tienen la capacidad de expropiar. Lo distingue del caso de Las Tinajas, ya que en ese caso el Municipio está entregando una parte del terreno.

El Concejal Sr. Rosales expresa que está de acuerdo con que se ha planteado y que ya es momento de dejar de entregar viviendas solamente para entregar barrios integrados que contemplen áreas verdes y servicios. Por otra parte, considera que si se mantuviera el proyecto original, el terreno de la Plaza de Abasto podría haber sido entregado a otros Comités. Por tanto, solicita conocer en detalle el proyecto, el nº de familias que se encuentran con subsidio vigente, el número de familias inscritas en el sistema regular y cuáles son los terrenos que se encuentran disponibles.
El Alcalde Sr. Carter explica que respecto del proyecto en particular, no lo van a poder conocer mientras no se haga entrega del terreno, pero que debería ser al menos el estándar, como base, lo que ya está en Las Tinajas arriba. Hace presente que cuando se reduce la densidad de viviendas sociales en Las Tinajas, no significan que no lleguen otras viviendas, sino que donde sale 380 viviendas sociales se instala más de 200 viviendas de clase media emergente. Por tanto, habría que tener cuidado en forma involuntaria a equivocarse en esto y afirmar que se está perdiendo metros cuadrados  o se está perdiendo viviendas, ya que en términos netos se está agregando 220 soluciones habitacionales para familias de clase media emergente. En el caso del paño de Departamental recuerda que el SERVIU es dueño del terreno anexo, por lo tanto existirá un número importante de viviendas sociales que se podrá construir y que además el SERVIU se ha comprometido a habilitar el parque tanto a las espaldas del proyecto como en la Plaza de Abasto. Destaca que en ese sector existen condiciones ideales de conectividad y servicios cercanos.

El Concejal Sr. Peralta solicita que se cite a una Comisión durante la semana donde se entregue respuestas a las inquietudes expresadas y el Concejo pueda resolver. Agradece que se haya llamado para tocar el tema a pesar de haber empezado con media hora de retraso, porque el Alcalde Sr. Carter llegó tarde mientras que él llegó puntual, advierte que tiene citado pacientes por lo que debería retirarse pronto.

La Concejala Sra. Lavín comparte que debe solucionarse los problemas a muchas familias; sin embargo este es un tema puntual y una cosa es la idealidad y otra es la realidad. Considera que si ésta es la mejor manera de destrabar el proyecto y dar respuesta a las 676 familias, ella está disponible para enajenar el terreno.
El Concejal Sr. Zunino apoya la solución inmediata para la gente que estuvo 8 años peleando por sus casas. Aprecia que se haya concebido un proyecto con equipamiento y áreas verdes incluidos. Observa que si el proyecto fuera demasiado denso podría reproducirse los problemas que se observa en Peñalolén, en donde prácticamente se ha levantado una muralla, por lo tanto estima conveniente el nuevo proyecto que considera servicios y sectores de esparcimiento. Manifiesta apoyo a ceder los terrenos que sean necesarios para dar respuesta al resto de los allegados de la comuna. Compara que él se demoró dos semanas en acceder a un crédito bancario para obtener su casa contra la situación de estas familias que han esperado 8 años y han debido apelar a múltiples instancias para conseguir su vivienda. 

El Concejal Sr. Herrera expresa que conoce muy bien el proyecto de Las Tinajas, porque estuvieron en distintos momentos de su desarrollo presentes, y tal vez una de las cosas que él más  valoraba era, o es, porque no cree que haya cambiado ese planteamiento de los dirigentes de Las Tinajas, la disposición y la entereza respecto de defender un proyecto de integración  social en la comuna de La Florida. Considera que en el cuadro que les presenta el Alcalde, están cediendo un tanto respecto de ese predicamento, porque los antiguos vecinos han venido planteando y han sido consistentes en que no les gustaría que les llegaran vecinos de una determinada característica socio económica a ese barrio. Declara su preocupación de que se  proyecta una sensación de que aquí se toma decisiones en base a los que más tienen. En segundo lugar manifiesta su preocupación por el tema de las áreas verdes, ya que se está entregando un porcentaje de éstas para la construcción de viviendas, cuando existe déficit en la comuna. Por lo tanto, señala que bien podría uno plantearse el buscar otras alternativas.En tercer lugar, hace un llamado a no olvidar la historia ya que respecto de este proyecto, el gobierno pasado, el gobierno de la presidenta Bachelet se jugó por entero, entre otras cosas, puso el dinero para que se comprara un terreno de mucho más valor que en cualquier otra parte de la comuna. Entonces considera que es importante no quedarse con la idea de que no se hizo nada durante estos ocho años, sino que se hicieron muchas cosas y los problemas que se suscitaron tienen que ver con la forma en cómo se conjugaron un conjunto de aspectos para no permitir que el proyecto se desarrollara y creciera permanentemente. 
El Concejal Sr. Arredondo expresa su desconcierto ante la idea de que un barrio de integración trae asociado tantos problemas y considera que ésa deriva de pensar en una lógica de ghettos, como los que se establecieron durante la dictadura, pero que lo lógico es pensar que si se planificó un barrio de integración éste contaría con todos los servicios necesarios. Desestima la idea de que con la llegada de viviendas de clase media emergente llegarían los servicios, porque éstos deberían estar presente independiente del valor de las casas y que si no fuera así, sería lo menos integrador que hay y los ghettos no se acabarían nunca.

El Alcalde Sr. Carter relata que después del aluvión se construyó la población Santa Teresa, con casas de 36 m2 en un sector en donde no había viviendas sociales, pero que hoy día presenta un sinnúmero de problemas de miedo, narcotráfico, falta de servicios y falta de acceso. Analiza que esto se provocó por el número de familias trasladadas a ese lugar. Hace presente que el proyecto nuevo de Las Tinajas contempla casi 400 viviendas sociales, que no es un número menor, pero que además van acompañados de otro segmento de viviendas de clase media emergente, que también son para vecinos floridanos. Por tanto concluye que no es un proyecto de integración que se ha caído, sino un proyecto de integración enorme, el más grande de Santiago; sin embargo, acepta el planteamiento del Estado con respecto a que el proyecto original era demasiado voluminoso para la zona en que se emplazaría. Analiza que en un proyecto así se corre el riesgo de entregar los departamentos y que en 10 años los propietarios emigren, se instalen arrendatarios y el barrio se transforme en un guetto, tal como ha sucedido en buena parte de Los Quillayes, cuya única alternativa es erradicar a la población y hacer dúplex o eliminar los edificios. Señala que los vecinos antiguo de los Jardines de la Viña están indignados, y aunque puedan estar equivocados o no, también tienen derecho a ser escuchados. Con respecto a la planta de asfalto indica que ya firmó el Decreto de salida de la planta el año pasado, pero que tienen dos años para salir, por lo tanto antes de dos años no podría existir un proyecto. 

El Concejal Sr. Espinoza sostiene que ha hablado con los vecinos de los Jardines de la Viña quienes han manifestado en reiteradas ocasiones el rechazo total al proyecto Las Tinajas, ante lo cual él les ha respondido que cuál es el problema de convivir junto a viviendas sociales, si éstas son familias de la comuna y no delincuentes. Señala además que los equipamientos habían sido considerados dentro del proyecto. Con respecto a la densidad, se cuestiona que de verdad vaya a existir más espacio porque con la instalación de más de 200 viviendas de clase media, van a quedar en las mismas. Solicita conocer en detalle el nuevo proyecto y sugiere oficiar al SERVIU para que declare si está dispuesto a construirlo con las 676 familias con las que se comprometió. Aprecia la idea de generar barrios integrados e indica que se debería partir solucionando el problema de los vecinos de Las Tinajas. Reflexiona que no es igual al caso de Los Quillayes o Los Navíos, porque ahí se establecieron viviendas de 36 m2, donde el origen de los problemas sociales es el hacinamiento.
La Presidenta Unión Comunal de Allegados Sra. López comenta que estas semanas no han sido fáciles para ellos, porque pensaban en un proyecto de 676 familias en un lugar específico de la comuna. Recuerda el Decreto antiguo de la Presidenta Bachelet, el Decreto 174, en el cual se les dijo que buscaran un terreno en los mejores lugares de la comuna y que el Gobierno les compraría el  terreno para que se construya. Expresa que hoy día su mayor problema es básicamente terminar el Artículo 50. Explica que el Artículo 50 es una norma de  la Ley de Urbanismo y Construcción del Ministerio de Vivienda donde permite cambiar la densidad o cambiar el uso de suelo. Precisa que ellos en ese sentido, sólo tienen que cambiar el uso de suelo, o sea, la densidad del terreno, que hoy día son 9 viviendas por hectárea, y ellos las llevarían a 185 viviendas por hectárea, de las cuales se construiría sólo 123 vivienda por ha para darle al resto a todo lo que los Srs. Concejales han dicho como áreas verdes, recreativas, todo lo que tiene que ver con los servicio básicos. Describe que no es la primera vez que se les plantea este tipo de división del proyecto, que esto ya lo había planteado antiguamente la otra Administración, en el sentido de que se  construyera menos viviendas sociales allá arriba, para provocar un proyecto de integración social. Hoy día, en la propuesta que se les hace de parte de Ministerio y de parte del SERVIU Metropolitano, es que,  aparte de dividir el proyecto, o sea 385 viviendas se construirían arriba y 291 en el paño de bajo, en Américo Vespucio 6.300, se les comprometen dos cosas fundamentales, y considera que eso es lo que ha pasado con la mente de las personas. Porque,  ante lo que dijo el Concejal Sr.  Herrera, quien espera que ellos no hayan cambiado la visión de defender este proyecto hasta las últimas consecuencias, responde que, por su parte, no va cambiar nunca. Pero, relata que ellos una vez que se les plantean estos temas, fueron  a sus asambleas, se juntamos en siete Asambleas con todas las familias, y se juntaron con todos los Presidentes de los grupos.  Precisa que este es un proyecto que tiene 6 loteos, tiene 6 cabezas de series y una Unión Comunal al frente. Indica que en la modificación se les planteó, que asociado a que se construyan 385 viviendas arriba y 291 en el otro terreno, se les iba a entregar todos los subsidios en asignación directa. Considera que eso sí que es bien complejo porque cuando a la gente le dicen que van a tener el dinero para construir y van a tener la asignación directa, debe tenerse la certeza que la gente lo va a tomar. Manifiesta que a ellos les dolió, no por el ofrecimiento que les hicieron, les dolió porque la gente decidió dar en forma desprendida, preferir bajar que quedarse arriba porque había dinero de por medio. Expresa que ellos ya han pasado con este proyecto por tres administraciones, convencer a la familia que vendiera el terreno, tres años, convencer al director del SERVIU de la época, don Andrés Silva. Recuerda que él tuvo toda la voluntad junto a la Presidenta Bachelet de comprarles el terreno y de emprender el Artículo 50. Agradece al actual  director del SERVIU, el Sr. Daniel Johnson, porque él sí se preocupó de terminar el Artículo 50, precisa que donde está entrampado ahora, es en las firmas de la Presidencia. Recalca que este proyecto ha sido resistido por muchas familias, por mucha gente, los que quieren el proyecto y los que definitivamente no quieren el proyecto.  Comenta que no lo quiere ahí la gente del Ministerio, no lo quieren los vecinos y que tienen un montón de demandas. Invita a buscar en google Las Tinajas, cl. Lamenta el trato recibido y que allí aparece, porque la gente no se merece que les digan los otros vecinos que ellos vienen arrancando de los rotos y los rotos les vienen siguiendo; y eso es doloroso para todos ellos. Relata que se hicieron asesorar por tres EGIS, por las dos personas que llevan el proyecto en el Artículo 50, por tres abogados que se suponen que son abogados, la defensoría popular, la CUT  y resultó que ninguno supo cómo proceder con este tema. Reitera que cuando llegaron a plantearles a las familias esta alternativa, en un rotundo “vamos” la gente optó por la propuesta. Recuerda que no les adornaron nada, les dijeron tal cual las cosas son, que les dijeron que éstas eran las propuestas y que lo tomaran o lo dejaran, pero ellos concluyeron que ya han pasado tres administraciones y una nueva administración, sea el gobierno que sea, requiere, siete meses mínimo para poderse empapar del tema y que para después poder obtener los subsidios, un año más. Analiza que ellos, como bien dijo la Sra. Barra, no están dentro de las familias que están ingresadas al SERVIU como las familias más vulnerables.  Enfatiza que este nuevo Decreto, ella por lo menos siempre le ha dicho al Director, que el nuevo Decreto, el Decreto 49, es un Decreto malo y que él les respondía  que era un Decreto bondadoso porque se podía postular a las familias sin tener un proyecto. Considera que eso fue lo más malo desde su punto de vista. Porque no se consigue nada con tener muchas familias metidas en el SERVIU que ganen subsidios, si no tiene terrenos, si no tienen nada donde asociarse. Indica que, sin embargo, ellos tuvieron también las mismas aprensiones que los Srs. Concejales habiendo gente de la comuna de La Florida que bajo este Decreto tiene los subsidios ganados y no tiene dónde estar. Señala que nacen dos terrenos, que es el terreno aledaño a la continuación, que es el que les están ofreciendo y el terreno de la Plaza de Abasto. Sostiene que ellos tienen gente involucrada en el terreno de la Plaza de Abasto, que de hecho va a ser un proyecto de integración con departamentos que miren hacia Departamental para la gente que pague dividendos, y los que miran a Mirador Azul para la clase  vulnerable. Plantea que ella entiende la pregunta Concejal Sr. Arredondo cuando dice que debe verse la forma de negociar, si hay algo que negociar, ella considera que todos ganarían si pidieran que los terrenos de la comuna que podrían elegir otros, sólo los elijan los allegados de La Florida, que esta medida sea no solamente de la Unión Comunal, solamente el Don Bosco, sino sea también para aquellos allegados que no tienen lugar en ninguna parte de la comuna. Considera que eso sería lo mejor, negociar,  aunque a ella le carga la palabra negociar, pero sería lo mejor. Con respecto a la pregunta que hizo el Concejal Sr. Peralta sobre cuántos grupos existentes de la comuna de La Florida hay en el SERVIU, responde que hoy día 19 grupos. Muestra el listado oficial de todos los grupos que están de la región metropolitana inscritos, y analiza que sin duda hay muchos grupos más en La Florida, muchos más. Describe que son 19 grupos  y están divididos de la siguiente forma: 4 agrupaciones de Don Bosco, 5 en sitio propio, 8 grupos de la Unión Comunal y 2 grupos que tienen relación con el grupo Horizonte. Afirma que esas son las personas y los grupos que están participando en el SERVIU Metropolitano hoy día y que todos los demás grupos que existen en la comuna, pero que no están con un certificado de grupo hábil, no son contabilizados hoy día en el SERVIU. Sostiene que saben que hay hartos grupos que han sido formados en distintas instancias en la comuna, pero que también tienen claro que ellos como Unión Comunal han hecho un camino de larga data con este proyecto. Declara que lo trabajaron de tal forma, porque ellos también tienen claridad que no quieren embarrarle el barrio a nadie, pero también quieren vivir dignamente. Reconoce que las externalidades del proyecto Las Tinajas son complejas y que antes de que asumieran los nuevos Concejales este proyecto pasó por el Concejo y había muchas aprensiones. Recuerda que cuando ellos salieron de ahí, salieron con la sensación de que nunca lo iban a poder construir. Valora que hoy día por lo menos tienen un poco más de certeza que aún cuando el número de familias no es la que a ella le gusta, porque a ella le hubiera gustado las 676 familias, las familias tomaron su opción durante una gran asamblea general en la cual les preguntaron a la gente cuál era su mejor alternativa. Reflexiona que hay gente que no puede seguir esperando,  y no puede seguir esperando porque cada uno sabe cuánto le pesa su bolsillo. Enfatiza  cómo viven esas familias, que hay gente que está gastando mucha plata en arriendo, precisa que los arriendos en villa O’Higgins están en $150.000, $125.000, entonces la gente ya no puede seguir esperado más su estabilidad. Hace presente que hay personas en sus grupos que tienen a sus familias divididas, que tienen los esposos en una casa, la mamá con los hijos en otra casa. Eso tampoco es vida. Entonces, cuando a ellos se les planteó el tema, ellos preguntaron si iban a aceptar a otros allegados en este nuevo terreno, y responde que no, porque este era un terreno SERVIU que fue traspasado a la Municipalidad y que la Municipalidad se lo estaría devolviendo con las condiciones que se les apruebe el terreno y los demás terrenos se mantiene tal cual para los allegados que tenga los subsidios ganados dentro de la comuna.

El Concejal Sr. Arredondo enfatiza que su intención no es evitar que las familias cumplan su sueño, sino al contrario, que le parece fantástico, especialmente que hayan logrado conseguir, algo que es muy difícil, que las personas que no tengan el subsidio lo obtengan en dos meses. Aclara que él plantea que ése sea el punto de partida para seguir luchando por los otros allegados de la comuna y decirle al SERVIU cómo pueden seguir avanzando en la misma política y dirección de construir viviendas sociales en  barrios de integración y no esperar 8 años. Adhiere al deseo de que las 676 familias se instalaran en el sector original, pero que no puede estar en contra de lo que las familias desean.
El Alcalde Sr. Carter acoge el planteamiento del Concejal Sr. Arredondo y añade que haber dado orden de salida a la planta asfáltica es una herramienta de presión para que SERVIU ejecute algo en el terreno, lo cual al parecer también será un proyecto de integración que considerará viviendas sociales y de clase media emergente. Hace un llamado a acotar el debate actual a la situación específica de los vecinos de Las Tinajas porque según la carta Gantt comprometida por el SERVIU a los vecinos existen 30 días para que la Municipalidad done el terreno y se presente el anteproyecto, para después llamar a licitación, afinar los subsidios y empezar a construir a más tardar el 31 de diciembre. Explica que por eso es la premura.

El Concejal Sr. Rosales solicita más tiempo para poder contar con todos los antecedentes solicitados, vale decir, conocer el número de familias que se encuentran con subsidio en la comuna, el número de familias que se encuentran inscritas en los registros regulares y los detalles del proyecto. Se pregunta, por ejemplo, cómo se solucionará el problema de espacio en Las Tinajas si en reemplazo de las familias trasladadas a Américo Vespucio, se instalarán un número similar de viviendas de clase media.
El Alcalde Sr. Carter explica que se trata del equipamiento según la densidad, el cual sería público y privado. Señala que se le planteó al Ministro de que los servicios de Comisaría, consultorio y colegios debían estar construidos al momento de la inauguración, porque o si no, no llegarían o lo harían con mucho retraso, cuando ya existiera un problema instalado. Agrega que el aporte municipal planificado sería equipamiento deportivo con el fin de fomentar la integración.
La Presidenta Unión Comunal de Allegados Sra. López señala que en el caso del proyecto Las Tinajas en su totalidad, de constituirse o de aceptar esta propuesta, se construiría 285 viviendas. Precisa que ellos ahí tienen un proyecto que fue mostrado al Concejo antes de que asumieran los nuevos Concejales, un proyecto de departamento dúplex de 58 metros cuadrados, con  living comedor, logia, cocina, baño, tres dormitorios. Sobre los colegios, explica que existen cuatro colegios en el sector, uno que definitivamente es inalcanzable para cualquiera de ellos: el San Pablo Apóstol. De los otros tres, relata que ellos estuvieron con los directores de cada uno de los colegios y que están todos dispuestos a recibir, porque allí hay colegios que reciben a niños de Las Tinajas , Lo Cañas, etc. Comenta que existe  una estadística que indica que en los primeros años de vida de cualquier condominio social, sea en La Florida, sea en Rancagua, sea en donde sea, los primeros años de vida nadie se cambia de servicio, o sea, continúa asistiendo al mismo consultorio, al mismo hospital,  mismo colegio, por un tema de adaptación. Sostiene que en el caso del sector de Las Tinajas, efectivamente si bien los colegio no están al lado, sí hay un acceso directo a uno de los colegios que hay. Reitera que ellos ya estuvieron con el Director, que hablaron con ellos e hicieron un catastro de los niños. En el caso del jardín infantil de integración multicultural, que es un jardín JUNJI: “ Mahuida”, comenta y asegura que hoy día  no va nadie de ellos ahí, que va solamente gente de los Jardines de la Viña. Considera que un jardín JUNJI lo mínimo que debería pedir  es la ficha de protección social para entrar, sostiene que eso no ocurre actualmente, entonces ellos tienen claridad de que cuando llegue el proyecto con estas 285 familias lo más probable es que tengan que abrirse los cupos de ingreso. Precisa que están los terrenos aledaños a los colegios que llegan hasta octavo básico. Recuerda que hubo una discusión hace años atrás cuando se pensaba que los colegios llegaran hasta cuarto medio.  Reflexiona que todos fueron jóvenes alguna vez y que a ninguno le habría gustado terminar el cuarto medio al lado de la casa, que todos tomaban micro, porque era el momento de esparcimiento de cada uno. Con respecto al terreno de abajo, donde se produce hoy día la mayor incertidumbre por parte de los Srs. Concejales sostiene que, tal como lo dijo el Alcalde, para que haya un proyecto tiene que existir la salida del terreno, y que de ahí se va a llamar a licitación para que las empresas constructoras puedan presentar el mejor proyecto y que así también se les planteó a las familias. Indica que hoy día la decisión que tomaron las familias fue la decisión si aceptaban la propuesta, y que  tienen un porcentaje de un 53% de las familias que quisiera quedarse arriba y  un 48% que  quieren bajar por el tema de conectividad. Advierte que el terreno de abajo va a tener un proyecto siempre y cuando ya esté consolidado el terreno, porque en base a un terreno se hacen los estudios de calidad, se hacen todo lo que significa presentar un proyecto de vivienda social.

El Concejal Sr. Arredondo consulta si en el terreno de Américo Vespucio se puede agregar a gente nueva. 

La Presidenta Unión Comunal de Allegados Sra. López responde que ese terreno estaría cediéndose para las 291 familias del proyecto de Las Tinajas que bajaría y el resto quedaría consignado para las viviendas sociales, para los grupos de la comuna de La Florida que tienen sus subsidios ganados. Precisa que como cada uno de los proyectos tiene que venir en condominio, obviamente  cada uno va a venir como corresponde a la Ley de Condominio y Propiedad y que el resto continuaría siendo el parque del Municipio.

El Concejal Sr. Arredondo comenta que eso no está contabilizado, o no está contemplado que se empiece la construcción de otras viviendas sociales inmediatamente, solamente la que corresponden a los vecinos de Las Tinajas.

La Presidenta Unión Comunal de Allegados Sra. López contesta que el otro paño, ya tiene un camino adelantado, porque de hecho se presentó la licitación, y una vez en el terreno de Tobalaba con Departamental,  a esa licitación se presentó solo una empresa constructora y se declaró desierta, porque los costos no alcanzaban para construir. Recuerda que alguien preguntó cuánto costó el terreno de Las Tinajas, responde que  costó 1.900 millones de pesos, para un total de 676 familias. Menciona que la habilitación del terreno de Tobalaba con Departamental alcanzaría los 1.160 millones de pesos para 120 familias. Señala que ese proyecto se ha planificado ahora en altura,  un tema del cual ella no opinará, y que se estaría pensando en una altura de 10 pisos con un ascensor de por medio, analiza que eso va a tener costos superiores, pero reitera que no se referirá al tema. 
El Concejal Sr. Arredondo apunta que sería maravilloso poder construir unas 200 casas más en el sector aledaño en Américo Vespucio para rebajar un poco el sentimiento que puedan tener otras personas y otros grupos de allegados que ya tengan ganado su subsidio. 
La Presidenta Unión Comunal de Allegados Sra. López analiza que si se declara desierto es por  los costos, pero que, sin embargo la licitación de ese terreno que viene asociado al proyecto de Las Tinajas tiene la posibilidad de hacer las dos licitaciones juntas y eso permitiría empezar a construir tanto para la gente de Las Tinajas como para las 200 familias que tendrían acceso a ese proyecto adicional, con disponibilidad para el resto de los grupos y 291 para Las Tinajas.

El Concejal Sr. Rosales reitera su solicitud de conocer el número de familias que se encuentra hoy día con subsidio, cuántas está en el sistema regular y los terrenos disponibles para la construcción de terrenos, dentro de la comuna, ya sea de la SERVIU o del Municipio.

El Alcalde Sr. Carter le consulta a la Presidenta de la Unión Comunal de Allegados Sra. López si ellos pueden esperar a que se entregue esa información.

La Presidenta Unión Comunal de Allegados Sra. López hace presente que ellos tienen una carta acotada con respecto al inicio de obras. Agrega que ellos se dedican dos veces al mes a hacer el catastro de terreno de La Florida y que tienen contabilizados veinte terrenos nuevos en la comuna, que han entregado al Departamento de Obras para dar los informes previos y hacer la solicitud pertinente a la compra de terrenos para la comuna. Sostiene que la Unión Comunal está mandatada para dar una solución habitacional,  pero que no quieren dar cualquier solución habitacional, sino  dar la mejor. Expone que por eso el jueves anterior se reunieron con la persona encargada de La Florida y recorrieron cada uno de los sectores de la comuna mostrando dónde están los terrenos y los proyectos que han entregado como organización.

El Concejal Sr. Rosales solicita una semana de plazo para poder tener los antecedentes, porque ellos tienen otros grupos que les están pidiendo que esa información y desea poder conversarlo con ellos.

El Concejal Sr. Alegría pregunta en qué cambia la decisión ese tipo de información. Porque si la información fuera más precisa respecto del proyecto, y ya les dijeron que no puede haber un proyecto levantado si no está tema del terreno, sería razonable, pero si la información es general de cuánta gente hay con subsidio, de cuánta gente está inscrita, eso no va a variar esta decisión.

El Concejal Sr. Rosales responde que el nuevo terreno de Américo Vespucio podría ser entregado perfectamente a otros Comités y a otras familias si es que se concretara el proyecto de Las Tinajas tal como estaba en un comienzo.
El Concejal Sr.  Alegría replica que ellos ya saben que en la comuna hay 5.000 allegados y que un porcentaje grande ya debe tener subsidio. Entonces,  opina que la decisión es la misma, vale decir,  se divide ese proyecto o no se divide ese proyecto.
El Concejal Sr. Rosales declara que en su caso, la información podría variar su decisión, y que por eso necesita tomar una decisión informada.

El Concejal Sr. Arredondo condiciona su voto a que se presente el Director del SERVIU Sr. Jhonson y se comprometa a la construcción de 200 viviendas adicionales a las 291 del proyecto Las Tinajas, con el fin de aminorar el impacto que hay en la gente que lleva mucho tiempo esperando. 

El Concejal Sr. Zunino expresa su apoyo a la propuesta porque entiende que los vecinos han esperado mucho tiempo y han debido realizar mucha gestiones, porque la decisión la tomaron en una asamblea abierta y porque la Presidenta Unión Comunal de Allegados Sra. López ha expuesto los detalles del proyecto al Concejo. 

El Alcalde Sr. Carter invita a proceder a la votación en consideración a los plazos que se debe cumplir y que fueron establecidos por los vecinos, no por el Municipio. Añade que si se aprueba la propuesta la Municipalidad debe ponerse al día con los certificados de dominio, estudiar los títulos de dominio y entregarlos al SERVIU para que pueda proceder. Rescata lo planteado por el Concejal Sr. Alegría, precisando que no existe inconvenientes en entregar toda la información pero que eso no cambia la situación porque igualmente 5.000 allegados no van a caber en el terreno en discusión.

El Concejal Sr. Arredondo declara que como Presidente de la Comisión de Vivienda  le hubiera encantado haber tenido información o que se le hubieran invitado también a la  reunión que tuvieron con el SERVIU. Adhiere a la idea de que es muy difícil votar solamente con información de palabra porque la decisión no sólo involucra a la gente de Las Tinajas sino a otros vecinos allegados.

El Alcalde Sr. Carter responde que los vecinos de Las Tinajas son quienes mejor conocen los detalles del proyecto, mejor incluso que los técnicos del SERVIU, y por tanto, es difícil que se les pueda dar una información más acabada que derive en una discusión más profunda que la que han sostenido. 

El Concejal Sr. Herrera plantea que disponer de los terrenos de Vespucio con Departamental es una situación nueva, especialmente para los vecinos de ese sector los cuales están acostumbrados a esa área verde. Considera que, así como existe la preocupación de los vecinos que viven en Jardines de La Viña, también se puede producir una preocupación de los vecinos de Departamental en particular respecto de ese proyecto inmobiliario.
El Alcalde Sr. Carter explica que ese proyecto se entenderá sí o sí en el contexto de un parque integral, que de hecho ya está dibujado por los técnicos de SERVIU de modo de recuperar los m2 de áreas verdes. 

· Somete a votación, de conformidad al Artículo 65 de la Ley orgánica Constitucional de Municipalidades, el acuerdo del Concejo para en este caso adquirir, enajenar, gravar, arrendar, por un plazo superior a cuatro años o traspasar a cualquier título el dominio o mera tenencia de bienes y muebles municipales o donar bienes municipales el predio de Américo Vespucio 6300 en favor del SERVIU Metropolitano, para la construcción y sólo para la construcción del proyecto inmobiliario conocido como Las Tinajas. 
El Concejo Municipal teniendo en cuenta la propuesta del Alcalde Sr. Rodolfo Carter Fernandez, adopto el siguiente:
ACUERDO:

Nº 218
Aprobar, de acuerdo al artículo 65 letra e) de la Ley Nº 18.695, Orgánica Constitucional de Municipalidades, la donación del inmueble municipal ubicado en Américo Vespucio Nº 6300 de la comuna de La Florida, a favor del SERVIU Metropolitano para la construcción del proyecto inmobiliario conocido como Las Tinajas.

El acuerdo contó con la aprobación del Alcalde Sr. Rodolfo Carter Fernandez y de los siguientes Concejales: Sr. Marcelo Zunino Poblete, Sra. Eulogia Lavin Infante, Sr. Oscar Aguilera López y Sr. Jose Luis Alegria Tobar.

Se abstienen los Concejales Sr. Marco Espinoza Cartagena, Sr. Claudio Arredondo Medina y Sr. Nicanor Herrera Quiroga.

En contra se manifiesta el Concejal Sr. Reinaldo Rosales Mendez.

El Concejal Sr. Arredondo justifica su voto de abstención porque se sometió a votación solamente para destinar el terreno a la construcción de Las Tinajas, lo cual podría impedir que se siga construyendo para otros allegados.

La Presidenta Unión Comunal de Allegados Sra. López recuerda que el terreno municipal se destinaría  sólo para Las Tinajas y el resto del terreno quedaría abierto. 
El Alcalde Sr. Carter precisa que se hizo por una razón concreta, para no dejar a SERVIU la posibilidad de que construya el Decreto 49, sino que solamente pueda construir vivienda social ahí.

El Concejal Sr. Rosales justifica su voto de rechazo porque no se accedió a que hubiera una Comisión de Vivienda y no se entregó toda la información. Señala que su disposición era aprobar el proyecto original porque no se le entregó ningún documento que le permitiera tomar una decisión distinta. Expresa que su visión es que se está tomando una determinación en base a los que más tienen y están pasando a llevar el proyecto inicial que contemplaba a todas las familias por esa razón.
El Concejal Sr. Espinoza justifica su voto de abstención porque considera que la solución debería haber sido mantener el proyecto original, con la totalidad de las familias ilusionadas. Manifiesta que no le convence el argumento de que era necesaria una menor densidad porque se remplazará a las familias originales del proyecto por viviendas de clase media. Declara que para él era fundamental que el proyecto se terminara completo.
El Alcalde Sr. Carter agradece y levanta la sesión.
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